

vestitorul

Editată de Episcopia Română Unită cu Roma, Greco-Catolică, de Oradea

Oradea, 27 mai

Seria I, Anul XX, Nr. 11 (271), 2016

prima spovadă și Împărtășanie
sol emnă În parohia
"tuturor sfinților" din oradea



Din sumar:

Alocuțiunea Papei Francisc la Rugăciunea *Angelus* - pag.3;

Influența tehnologiei asupra gândirii - pag. 6;

Prezența Spiritului Sfânt în lume - pag. 7-8.

COMUNICAT DE PRESĂ

Învățământul catolic, pastorația familiilor, inițiativele comune ale Bisericii locale în Anul Sfânt al Milostivirii s-au aflat în centrul discuțiilor episcopilor romano-catolici și greco-catolici din România, reuniți la Cioflăceni (Snagov) în perioada 9-11 mai 2016, în sesiune plenară de primăvară a Conferinței Episcopilor catolici din România (CER). Lucrările au fost găzduite de Episcopia Greco-Catolică „Sfântul Vasile cel Mare”, din București, și s-au desfășurat la Mănăstirea Părinților Carmelitanii Desculți, de la Cioflăceni (Snagov). La deschiderea lucrărilor a participat și Excelența Sa Mons. Miguel Maury Buendía, Nunțiu Apostolic în România.

În plenul lucrărilor, pe lângă temele amintite, episcopii au discutat despre Olimpiada națională de religie catolică, subliniind, de asemenea, și necesitatea unei coordonări naționale a pastorației familiei. Referitor la apropiata Întâlnire Mondială a Tineretului, de la Cracovia (Polonia), din 25-31 iulie a.c., episcopii și-au manifestat bucuria pentru participarea numeroasă a tinerilor catolici din România. Totodată, au discutat și despre organizarea pelerinajului comun al diecezelor și eparhiilor catolice din România la Roma, cu ocazia Anului Sfânt al Milostivirii.

De asemenea, episcopii au analizat incidența codului fiscal asupra administrației bunurilor Bisericii, trimițând în acest sens o scrisoare către Ministrul



Secretar de Stat al Secretariatului pentru Culte; au dat o declarație cu privire la alegerile locale din 5 iunie 2016, în care îi îndeamnă pe credincioșii catolici și pe toți oamenii de bună credință să-și exercite dreptul și responsabilitatea de a participa la vot: „Creștinii trebuie să aibă un rol activ și esențial în păstrarea și promovarea valorilor creștine proprii poporului nostru, și conforme cu învățătura Sfintei Scripturi și a Bisericii. Fiecăruia în parte și tuturor nu ne este indiferent cine ne reprezintă politic valorile și aspirațiile sociale”.

În după-amiaza zilei de marți, 10 mai a.c., episcopii au fost primiți de Președintele României, Domnul Klaus Werner Iohannis. În seara aceleiași zile, episcopii au celebrat împreună Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie în Catedrala greco-catolică „Sfântul Vasile cel Mare”, din București, iar apoi au fost primiți de Nunțiul Apostolic la sediul Nunțiatului.

Conform statutului, președinția CER este preluată de Eminența Sa Cardinalul Lucian Mureșan, Arhiepiscop Major al Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică, iar episcopii membri l-au ales ca vicepreședinte pe Arhiepiscopul Mitropolit de București, ÎPS Ioan Robu, pentru un mandat de 3 ani. De asemenea, a fost ales un nou Consiliu permanent, format din Card. Lucian Mureșan – președinte CER, ÎPS Ioan Robu – vicepreședinte CER, PS László Böcskei – Episcop romano-catolic de Oradea, PS Vasile Bizău – Episcop greco-catolic de Maramureș.

S-a stabilit ca următoarea sesiune ordinară a Conferinței Episcopilor Catolici din România să se desfășoare la Oradea, la sediul Episcopiei Romano-Catolice, în perioada 26-28 septembrie 2016.

Conferința Episcopală Română îi reunește pe toți episcopii romano-catolici și greco-catolici din România și exprimă unitatea Bisericii locale și comuniunea cu Urmașul lui Petru, Sfântul Părinte Papa Francisc.

Pr. Francisc UNGUREANU
Secretar general

vestitorul

P.S.S. Virgil Bercea: Președinte

Redacția și administrația:

Pr. Olimpiu Todorean: redactor coordonator

Ioan F. Pop: secretar de redacție

Colaboratori:

Otilia Bălaș, Ioan Dărăbăneanu, Alin Crețu, Ioan Măgherușan

Adresa:

410210 - Oradea, str. Ep. Mihai Pavel, 4;
Tel: 0259.436.492; Fax: 0259.430.509;
E-mail: olimpiu35@yahoo.it; Tel: 0722.450.013

Abonamente: Claudiu Boda

Str. Corneliu Coposu nr. 13, Bl. X9, Ap. 8
410445 - Oradea; Tel: 0744.958.932

Difuzare: Claudiu Boda

Str. Corneliu Coposu nr. 13, Bl. X9, Ap. 8
410445 - Oradea; Tel: 0744.958.932

I.S.S.N. 1454 - 8526

Alocuțiunile Papei Francisc la Rugăciunea *Angelus*

Înălțarea lui Isus, promisiunea participării la plinătatea vieții divine

8.05.2016

**Iubiți frați și surori,
bună ziua!**

Astăzi, în Italia și în alte țări, se celebrează Înălțarea lui Isus la cer, care a avut loc la patruzeci de zile după Paști. Contemplăm miste rui lui Isus care iese din spațiul nostru pământesc pentru a intra în plinătatea gloriei lui Dumnezeu, ducând cu Sine umanitatea noastră. Adică noi, umanitatea noastră intră pentru prima dată în cer. Evanghelia lui Luca ne arată reacția discipolilor în fața Domnului care „s-a îndepărtat de ei și a fost ridicat la cer” (24,51). Nu a fost în ei durere și rătăcire, ci „adorându-l, s-au întors la Ierusalim cu bucurie mare” (v. 52). Este întoarcerea celui care nu se mai teme de cetatea care l-a refuzat pe Învățătorul, care a văzut trădarea lui Iuda și tăgăduirea lui Petru, a văzut dispersarea discipolilor și violența unei puteri care se simțea amenințată.

Din acea zi, pentru apostoli și pentru fiecare discipol al lui Cristos a fost posibil să locuiască la Ierusalim și în toate orașele lumii, chiar și în cele mai chinute de nedreptate și de violență, pentru că deasupra fiecărui oraș este același cer și fiecare locuitor poate să își ridice privirea cu speranță. Isus, Dumnezeu, este om adevărat, cu trupul Său de om este în cer! Și aceasta este speranța noastră, este ancora noastră, iar noi suntem tari în această speranță dacă privim cerul. În acest cer locuiește acel Dumnezeu care s-a revelat așa de aproape de noi încât a luat chipul unui om, Isus din Nazaret. El rămâne pentru totdeauna Dumnezeu-cu-noi – să ne amintim aceasta: Emanuel, Dumnezeu cu noi – și nu ne lasă singuri! Putem privi în sus pentru a recunoaște în fața noastră viitorul nostru. În Înălțarea lui Isus, Răstignitul Înviat, este promisiunea participării noastre la plinătatea vieții la Dumnezeu.

Înainte de a se despărți de prietenii săi, Isus, referindu-se la evenimentul morții și învierii Sale, le-a spus: „Voi sunteți martori ai acestor lucruri” (v. 48). Adică discipolii, apostolii sunt martori ai morții și învierii lui Cristos, în acea zi, și ai Înălțării lui Cristos. Și de fapt, după ce l-au văzut pe Domnul lor înălțându-se la cer, discipolii s-au întors în oraș ca martori care vestesc tuturor cu bucurie viața nouă care vine de la Răstignitul



Înviat, în al cărui nume „să fie predicată convertirea spre iertarea păcatelor la toate neamurile” (v. 47). Aceasta este mărturia – făcută nu numai cu cuvinte ci și cu viața zilnică – mărturia care în fiecare duminică ar trebui să iasă din bisericile noastre pentru a intra în timpul săptămânii în case, în birouri, la școală, în locurile de întâlnire și de distracție, în spitale, în închisori, în casele pentru bătrâni, în locurile aglomerate ale imigraților, la periferiile orașului... Această mărturie noi trebuie să o ducem în fiecare săptămână: Cristos este cu noi; Isus s-a înălțat la cer, este cu noi; Cristos este viu!

Isus ne-a asigurat că în această veste și în această mărturie vom fi „îmbrăcați cu putere de sus” (v. 49), cu puterea Spiritului Sfânt adică. Aici se află secretul acestei misiuni: prezența printre noi a Domnului înviat, care cu darul Spiritului continuă să deschidă mintea noastră și inima noastră, pentru a vesti iubirea Sa și milostivirea Sa și în locurile cele mai refractare din orașele noastre. Spiritul Sfânt este adevăratul artizan al mărturiei multiforme pe care Biserica și fiecare botezat o dau în lume. De aceea, nu putem neglija niciodată reculegerea în rugăciune pentru a-l lăuda pe Dumnezeu și a invoca darul Spiritului. În această săptămână, care ne duce la sărbătoarea de Rusalii, să rămânem în mod spiritual în Cenacol, împreună cu Fecioara Maria, pentru a-l primi pe Spiritul Sfânt. Facem aceasta și acum, în comuniune cu credincioșii adunați la Sanctuarul din Pompei pentru tradiționala Implorare.

Mesajul adresat Președintelui României de către Preafericirea Sa Lucian Cardinal Mureșan

În cadrul întâlnirii dintre Episcopii Catolici și președintele României la Palatul Cotroceni, PS Mihai Frățilă, Episcopul greco-catolic de București, a citit mesajul Preafericirii Sale Lucian Cardinal Mureșan, Arhiepiscop Major al Bisericii Române, Unită cu Roma, Greco-Catolică, către Excelența Sa, Dl. Klaus Iohannis:

Excelența Voastră,

Regret că nu pot fi prezent astăzi la audiența pe care ați binevoit să o acordați Conferinței Episcopilor Catolici din România cu ocazia lucrărilor sesiunii de primăvară din acest an, organizată de Eparhia greco-catolică „Sfântul Vasile cel Mare” de București. Este o mare bucurie și o onoare pentru noi toți întâlnirea cu Președintele țării și vă mulțumesc din inimă.

La 1 Decembrie 2018, se împlinesc 100 de ani de la Unirea Transilvaniei cu Patria mamă. Doi din cei patru delegați ardeleni care au adus Regelui Ferdinand și guvernului de atunci actele rezoluție de unire de la Alba Iulia au fost fii ai Bisericii noastre, Episcopul Iuliu Hossu al Gherlei și Alexandru Vaida-Voievod. Celebrarea centenarului ar trebui, deci, să ne găsească pe toți reuniți în aspirația pentru demnitatea viitorului, cu recunoștință față de trecutul jertfei, piatră de temelie pentru edificiul aspirațiilor naționale.

Domnule Președinte,

Biserica Română Unită cu Roma a știut să însoțească Evanghelia cu slujirea în favoarea cetății. Îmbrățișarea dintre Episcopii Miron Cristea și Iuliu Hossu, Cardinalul de mai târziu, la Adunarea din decembrie 1918 nu a fost formală. Avem nevoie de gesturi concrete în regăsirea unui echilibru confesional. Gestul Excelenței Voastre de a primi Episcopii catolici, ne inspiră speranța celebrării Centenarului Unirii și poate fi temeiul unui viitor autentic și real. Cred, în acest sens, că autoritățile statului și Excelența Voastră în mod special pot pregăti și susține climatul necesar pentru reactualizarea unei astfel de îmbrățișări ca la 1918, semn al respectului reciproc și al aspirațiilor demnității naționale.

Aș dori prin prezenta să reafirm disponibilitatea Bisericii Române Unite pentru o celebrare a Centenarului în spirit creștin și național pentru ca toți românii, indiferent de confesiune sau etnie, să fie edificați pe piatra credinței, a respectului și a dreptății.

Credem că este necesară susținerea Statului român pentru a inspira spiritul unei celebrări așezate



pe respect, mai puțin pe supremații numerice, fiindcă adevărul nu este obiect electoral. Suntem, de aceea, îndreptățiți să credem că respectul și cuvântul trebuie să fie calitățile unei sărbători autentice, pregătite de gesturi concrete din partea tuturor Bisericilor. Nu numai pentru țară, ci și pentru Europa deja marcată de disensiuni.

Sperăm ca cel târziu până în anul 2018 să putem celebra beatificarea celor șapte Episcopi greco-catolici, decedați în faimă de martiriu sub regimul comunist. Ar fi un alt semn al împlinirii bucuriei pentru acea generație care a păstrat țării verticalitatea în persecuția comunistă de tristă amintire. Ne-am bucura cu acest prilej să fie posibilă pe Câmpia Libertății Miciei Rome și mult așteptata vizită a Episcopului Romei, Sfântul Părinte Papa Francisc pe care l-ați invitat în țara noastră.

Excelența voastră,

Vă transmitem alături de recunoștința noastră și asigurarea rugăciunii ca harul Mântuitorului să vă însoțească mereu în tot ceea ce întreprindeți în slujba neamului.

†LUCIAN,

**Arhiepiscop Major al Bisericii Române Unită
cu Roma, Greco-Catolică**



DECLARAȚIA

Conferinței Episcopilor din România cu privire la alegerile locale din 2016

Biserica Catolică, în învățătura sa, afirmă datoria de a acționa pentru binele comun, al cărui factor fundamental este binele omului (cf. Ioan Paul al II-lea, enciclica *Redemptor hominis*, nr. 17). În acest spirit, întrucât în momentul alegerilor acțiunea cetățeanului nu se reflectă doar asupra binelui propriu, dar al binelui comun al tuturor, noi, Episcopii catolici de ambele rituri din România, reuniți la Ciofliceni (Snagov) în sesiune plenară, între 9 și 11 mai 2016, îndemnăm pe fiecare creștin și pe toți oamenii de bună credință să-și exercite dreptul și responsabilitatea de a participa la vot, pentru alegerile locale din 5 iunie 2016.

Creștinii trebuie să aibă un rol activ și esențial în păstrarea și promovarea valorilor creștine proprii popoului nostru, și conforme cu învățătura Sfintei Scripturi și a Bisericii. Fiecăruia în parte și tuturor nu ne este in-

diferent cine ne reprezintă politic valorile și aspirațiile sociale. De aceea, creștinul este chemat să facă o alegere coerentă cu credința pe care o mărturisește, promovând acele persoane care respectă valorile demnității umane, sprijină familia și respectă viața încă din momentul concepției ei și până la sfârșitul ei natural, care prețuiesc pacea, etica creștină și creația lui Dumnezeu.

În exercitarea acestui drept constituțional și cetățenesc, nimeni nu trebuie să se lase influențat de promisiuni sau avantaje materiale.

Adresându-vă acest îndemn ne rugăm Bunului Dumnezeu pentru binele țării și al poporului nostru.

Cu binecuvântare arhierască,

Episcopii catolici din România

Pelerinaj la Sighet în cinstea martirilor Bisericii

Îndătinatul pelerinaj la Cimitirul săracilor din Sighet a avut loc duminică, 14 mai 2016 în prezenta numeroșilor credincioși veniți din toată Țara pentru a se reculege și a se ruga pentru martirii Bisericii Greco-Catolice.

Preasfinția Sa Virgil Bercea, episcopul greco-catolic de Oradea, a participat la pelerinaj împreună cu studenții seminariști, elevi ai Liceului Greco-Catolic „Iuliu Maniu” precum și mulți credincioși de pe întreg cuprinsul Eparhiei.

Momentul de rugăciune a început în seara zilei de vineri, când pe coridorul închisorii s-au ridicat rugăciuni Domnului pentru toți cei care au suferit batjocura și închisoare, condus de către părintele Anton Crișan din Cluj, alături de un grup de tineri. În dimineața zilei de sâmbătă procesiunea a început de la Memorial până la Cimitirul săracilor unde a fost săvârșită Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie de către Preasfinția Sa Vasile Bizău, episcop al Maramureșului alături de Preasfinția Sa Virgil Bercea, Preasfinția Sa Florentin Crihălmeanu, Preasfinția Sa Claudiu Pop, Preasfinția Sa Mihai Frățilă, Preasfinția Sa Aurel Percă, episcop romano-catolic.

În cuvântul de învățătura adresat celor prezenți, Preasfinția Sa Mihai, episcopul greco-catolic de București, a vorbit despre minunile pe care credința le poate face în viața noastră, amintind faptul că: „Imediat ce-l lăsăm pe Isus să intre în corabia necredinței noastre, ajungem la țarm cu ea... Fără credința în Isus, vom reuși să doară să îndreptăm barca martiriului spre furtuni fără sfârșit”.

Rugăciune pentru beatificarea servilor lui Dumnezeu: „Doamne Isuse Cristoase, Marele și Veșnicul Preot al sufletelor noastre, Tu i-ai trimis pe apostolii și discipolii Tăi în lumea întreagă, pentru a duce tuturor oamenilor vestea cea bună a iubirii Tale. În pragul sacri-



ficiului Tău suprem pentru mântuirea lumii, la cina de pe urmă, Te-ai rugat Tatălui ceresc ca Biserica Ta să fie una.

Privește cu bunăvoință la poporul român, din sânul căruia i-ai ales pe Servii Tăi Valeriu Traian FRENȚIU, Iuliu HOSSU, Alexandru RUSU, Ioan BĂLAN, Ioan SUCIU, Vasile AFTENIE și Tit Liviu CHINEZU - Episcopi morți în faimă de martiri sub regimul comunist. Ei au dat mărturie despre Tine cu zel apostolic pe acest pământ și și-au pecetluit credința neclintită în Tine, în Biserica Catolică și în urmașul sfântului Petru, sfântul Părinte Papa, cu prețul martiriului lor.

Fă ca exemplul lor de credință și de iubire să strălucească tot mai mult printre noi. Te rugăm așadar, să arăți și pe pământ vrednicia acestor slujitori ai Tăi, ridicându-i la cinstea altarelor, iar nouă, prin mijlocirea lor, să ne dai harurile de care avem nevoie pentru ca toți să fim o singură turmă cu un singur păstor.

Că Ție se cuvine toată mărirea, cinstea și închinăciunea, împreună cu Tatăl și cu Spiritul Sfânt. Amin”.

Biroul de presă

Alin CREȚU

INFLUENȚA TEHNOLOGIEI ASUPRA GÂNDIRII

Dintotdeauna omul a dorit să urce pe treapta civilizației cât mai sus, chiar forțând nota. Sunt nenumărate exemple concrete în acest sens. Cu cât ești mai sus cu atât viața pare mai ușoară, sunt parcă mai puține lucruri de făcut cu efort personal mare, poți avea tot ceea ce îți dorești în orice moment. Sau cel puțin așa pare.

Toate acestea au însă un preț care nu poate fi cuantificat sub nici o formă. Sunt foarte multe lucruri la nivel de detaliu, care se pierd când urci, la fel ca nisipul printre degete. Nu îl mai poți găsi și cu atât mai puțin readuce în vechea formă a căușului palmelor.

Cei care nu își permit luxul de a avea case, mașini, dividende, avioane, relații, timp liber, o profesie, telefoane inteligente, tablete, televizoare inteligente cu diagonala uriașă și multe altele care să le aducă satisfacții și bani nu prea au de unde ști ce au de pierdut. Dacă de exemplu, cineva are doar unul / unele dintre lucrurile enumerate, trăiește tot timpul cu senzația că ceva lipsește.

Pe nesimțite, relațiile se diluează, informațiile se rarefiază și nu mai au importanța calitativă anterioară, datorită lipsei contactului cu ceilalți oameni, în contexte sociale diverse. Mersul cu mașina spre serviciu, nu mai permite deplasarea și cu tramvaiul, autobuzul, taxi sau pe jos, surse foarte importante ale educației informale. Persoanele respective nu îi mai parvin știri din localitatea de domiciliu, luate la cald. Cele pe care le aude la radio, pe internet, TV etc sunt deja gata formate, având profilul dorit de către cei care le-au alcătuit, aprobat respectiv difuzat. Totul este astfel controlat, mintea noastră, comportamentele, hrana, îmbrăcămintea, formele de distracție etc. Internetul ne oferă informație infinită sub diferite forme: text, sunet, imagini, video, și posibilitatea

de a le combina între ele cu software de ultimă generație. Se utilizează de exemplu pentru captarea a ceea ce se dorește, drone cu celule solare, care nu mai necesită alimentare, având posibilitatea de a transmite proprietarului non-stop wireless, totul, lasere pentru recepționarea convorbirilor și multe altele. Spune, că avem mulți prieteni pe internet, dar de fapt nu îi știm și nu îi vom cunoaște probabil niciodată. Suntem însă singuri, alături de tehnologia noastră de nou nouă, pe care o comparăm permanent cu cea a celor din jur. Superioritatea tehnologică ne crează senzația că suntem deasupra tuturor, ex-oameni. Însă seara, când toți acești proprietari ai aparatelor se duc la culcare, gustă amarul singurătății, pentru că nu au avut timp să își facă prieteni reali, cu care să își petreacă timpul. Dorința de a avea un suflet alături le este foarte intensă dar inutilă, pentru că a doua zi o vor lua de la capăt. Tehnologia i-a prins în capcană, făcându-i să își dorească cel mai nou produs, permanent, pentru a nu rămâne în urmă față de congeneri.

Oamenii, dar în special tinerii nu mai știu aprecia ceea ce le oferă natura. Nu mai privesc cum cad picăturile de ploaie, nu se mai bucură de aroma florilor, nu mai văd copacii înflorind, nu mai aud ciripitul păsărilor, nu se plimbă desculți prin iarbă, su mai simt stratul de colb pe tălpile fără pantofi, nu mai mănâncă nimic natural deși acele lucruri sunt numite alimente sănătoase, nu mai văd și nici nu mai cunosc stelele, nu se știu orienta, nu mai citesc cărți și lista ar putea continua la infinit.

În acest context se pun întrebările: Oare cine și mai ales ce suntem noi? Unde l-am lăsat pe Dumnezeu? Ce vom deveni? Spre ce ne îndreptăm?

Gala Federației Patronilor Bihor

La aniversarea celor 25 de ani de activitate, Federația Patronilor din Bihor a organizat cea de-a VI-a ediție a Galei Top Branduri Bihorene, desfășurată la Teatrul Regina Maria.

Gala a fost deschisă de domnul Ioan Lucian, Președintele Uniunii Patronilor Bihor, care a subliniat faptul că „Ce se întâmplă în Oradea e un exemplu pentru întreaga țară. Nicăieri nu s-a întâmplat ca o mișcare patronală să aibă puterea modelului din Bihor”.

Pe lângă premiile oferite în urma studiului de piață, Federația Patronilor Bihor a mai recompensat și personalități care și-au adus contribuția, într-un fel sau altul, la creșterea notorietății orașului și dezvoltarea lui.

Printre ei îi amintim pe Toth Ștefan, fondatorul Galeriei Euro Foto Art, omul de cultură Mircea Bradu, Preasfinția Sa Virgil Bercea, medicul Gheorghe Mermeze, primarul de Țețchea, Bujor Chirilă, coregraful Maris Pușcov, administratorul firmei Ro&Co, Cornel



Sabău, managerul hotelului Dacia Continental, Andrei Pop, și directorul Colegiului Tehnic Traian Vuia aflat la 50 de ani de existență, Omer Ismet.

Cel mai mare premiu al Federației a fost oferit domnului Ioan Lucian, domnia sa mulțumind colegilor pentru acest premiu.

Biroul de presă

Ioan MĂGERUȘAN

PREZENȚA SPIRITULUI SFÂNT ÎN LUME

Prezența arată existența cuiva sau a ceva într-un anumit loc și la un anumit timp. A fi prezent înseamnă a fi de față cu cineva pentru a răspunde unei anumite obligații sau pentru a oferi ori a solicita ceva. Prezența Spiritului Sfânt în lume S-a manifestat în moduri diferite, funcția de perioadă din istoria umanității și de misiunea pe care a avut-o de îndeplinit. Într-un mod S-a manifestat prezența Spiritului Sfânt în timpul Vechiului Testament, în alt mod în timpul vieții pământene a lui Isus și în alt mod în Ziua Cincizecimi și ulterior în Biserică:

a) – prezența Spiritului Sfânt în timpul Vechiului Testament. În acele timpuri Spiritul Sfânt venea pentru o anumită misiune, precis determinată, cu scopul de a conduce pe anumiți oameni în realizarea unor lucrări, în predicarea adevărului, în prorocii. Venea doar pentru un anumit timp, cât dura lucrarea încredințată, după care se retrăgea și nu rămânea să locuiască în oameni. Spiritul Sfânt a venit asupra anumitor israelieni pe care I-a întărit și I-a călăuzit pentru a putea îndeplini misiunea divină încredințată. Prima mare lucrare la care a participat Spiritul Sfânt alături de Tatăl și de Fiul a fost crearea omului, când Dumnezeu a zis: „Să-l facem pe om după chipul și asemănarea noastră” (Gen.1,26). Mai apoi Dumnezeu a vorbit lui Moise despre construirea sanctuarului. A fost ales Bețaeleel: „L-am umplut cu Spiritul lui Dumnezeu, I-am dat înțelepciune, pricepere și știință pentru tot felul de lucrări” (Ex.31,3). Domnul a binecuvântat seminția lui Israel: „Voi revărsa Spiritul Meu asupra seminției tale și binecuvântarea Mea peste ceea ce iese din tine” (Is.45,3). Domnul a binecuvântat pe regi: „Voi revărsa asupra casei lui David și asupra locuitorilor Ierusalimului un Spirit de îndurare și de implorare” (Zah.12,10). Isaia vorbește despre vocația de profet: „Spiritul Domnului Dumnezeu este asupra mea; de aceea Domnul m-a uns și m-a trimis să aduc vestea cea bună săracilor” (Is.61,1) „Dumnezeu este Autorul Sfintei Scripturi. Ceea ce a fost revelat de Dumnezeu și este cuprins și expus în Sfânta Scriptură a fost consemnat sub inspirația Spiritului Sfânt”. (1)

b) – prezența Spiritului Sfânt în timpul vieții pământene a lui Isus. În acel timp, Spiritul Sfânt S-a revărsat asupra anumitor persoane rămânând definitiv în ele. Însă, această revărsare nu a fost asupra întregii omeniri. Când Isus S-a născut din Fecioara Maria, El nu avea nevoie de nimic. Acceptând Întruparea, Isus nu a fost pus în situația de a renunța la dumnezeirea Sa, ci a luat, pe lângă natura divină și pe cea umană, asemănându-Se în toate omului, înafară de păcat. Isus a fost desăvârșit în toate pentru că a fost plin de Spiritul Sfânt. La Întruparea lui Isus, îngerul Gabriel transmite Fecioarei Maria salutul cerului: „Bucură-te, o, plină de har, Domnul este cu tine!” Lc.1,28). Spiritul Sfânt a pregătit-o pe Maria prin plinătatea harului divin, iar îngerul a adăugat: „Spiritul Sfânt va veni asupra ta și puterea Celui Preaînalt te va umbri; de aceea, sfântul

care se va naște va fi numit Fiul lui Dumnezeu” (Lc.1,35). Deci, „Fiul lui Dumnezeu este consacrat Cristos (Mesia) prin ungerea Spiritului Sfânt la Întrupare”. (2)

Spiritul Sfânt S-a manifestat și în timp ce Isus era în pântecele mamei Sale, Maria: „când a auzit Elisabeta salutul Mariei, a tresăltat copilul în sânul ei, iar Elisabeta a fost umplută de Spiritul Sfânt” (Lc.1,41). Copilul din sânul Elisabetei a fost Ioan, botezătorul și înainte mergătorul lui Isus, predestinat și el de a „fi umplut de Spiritul Sfânt chiar din sânul mamei sale” (Lc.1,15). Și Zaharia, soțul Elisabetei și tatăl lui Ioan „a fost umplut de Spiritul Sfânt” (Lc.1,67). Începutul vieții publice a lui Isus este marcat de Botezul Său de către Ioan, în Iordan. Și pe când ieșea Isus din apă, cerurile s-au deschis și Spiritul Sfânt, în chip de porumbel, a coborât asupra Sa, iar din ceruri s-a auzit glas spunând: „Acesta este Fiul Meu cel iubit, în care Mi-am găsit plăcerea” (Mt.3,17). Începutul vieții publice a lui Isus este marcată de prezența întregii dumnezeiri: Tatăl, Fiul și Spiritului Sfânt, care este cunoscută sub numele de Epifanie sau Teofanie. Sfânta Treime este pe deplin revelată și arată manifestarea lui Isus ca Mesia al lui Israel, Fiul lui Dumnezeu și Mântuitor al lumii. Spiritul Sfânt este ungerea lui Isus. La Întrupare Isus a primit ungerea Spiritului Sfânt care L-a consacrat drept Mesia, ca ungere generală. La Botez Isus a primit o ungere specială, pentru misiunea specială de convertire și de mântuire a lumii pe care avea să o înfăptuiască. Iar după Botez, „Isus a fost condus de Spiritul în deșert ca să fie ispitit de diavol” (Mt.4,1). Încercările diavolului de a ispiti pe Isus au eșuat, iar „Isus S-a întors în Galileea, cu puterea Spiritului” (Lc.4,14).

Isus a pregătit momentul Coborârii definitive, a Spiritului Sfânt, în lume. Această s-a putut realiza numai după ce Isus a parcurs etapele: moartea ispășitoare, Învierea biruitoare și Înălțarea la ceruri. Isus a vorbit apostolilor astfel: „Dacă îi este sete cuiva, să vină la Mine și să bea; cel care crede în Mine, după cum spune Scriptura, «râuri de apă vie vor curge din pieptul lui»” (In.7,37-38). Apoi, evanghelistul Ioan precizează: „Aceasta o spunea despre Spiritul pe care aveau să-L primească cei care cred în El; căci încă nu venise Spiritul, pentru că Isus nu fusese încă glorificat” (In.7,39). Dar, pe Spiritul Sfânt L-am întâlnit încă în timpul Vechiului Testament și ce ar fi putut să însemne remarcile lui Ioan: căci încă nu venise Spiritul sau Isus nu fusese încă glorificat? Isus înainte de Înălțarea la ceruri, a promis că va ruga pe Tatăl ca să trimită un alt Mângâietor, care să fie pentru totdeauna cu omenirea. „Dacă mă iubiți, veți păzi poruncile Mele și Îl voi ruga pe Tatăl, iar El vă va da un alt Mângâietor ca să fie cu voi pentru totdeauna” (In.14,15-16). Spiritul Sfânt încă nu venise, adică încă nu venise ca să locuiască pentru totdeauna în trupul omenesc pentru a întemeia Biserica, și pentru a continua lucrarea lui Isus de convertire și de mântuire

(continuare în pag. 8)

„De sărbători, împreună”, la final de proiect

În cadrul etapei finale a proiectului județean „De sărbători, împreună”, desfășurat prin diverse activități de-a lungul întregului an școlar, mai mulți elevi din mediul urban și rural au marcat sărbătoarea Învierii prin două ateliere de creație tematică. Copiii provin de la mai multe școli din Oradea și județ: Școala Gimnazială Nr. 1 Nojorid, coordonați de prof. Petruș Oana și Ianc Adriana, Școala Gimnazială Nr. 1 Tărian, coordonați de prof. Paina Sorin și Barmuș Loredana, Liceul Greco-Catolic „Iuliu Maniu”, coordonați de către prof. Adrian Podar și Florentina Barta, Școala Gimnazială Nr. 1 Sîntandrei, coordonați de către prof. Cozac Tatiana, Duma Elena și Lazăr Andrada.



Primul atelier a constat din încondeierea de ouă și au participat 45 de elevi, sub îndrumarea meșterului popular Chvatal Margit, iar al doilea atelier, de quilling și origami, s-a desfășurat la Biblioteca Județeană „Gheroghe Șincai”, unde au participat 20 elevi. Cele mai bune lucrări au fost premiate cu volume oferite de editura „Casa”.

„Mi-am făcut noi prieteni”, au spus unii dintre elevii participanți. „Am descoperit valori noi și lucruri la care nu mă gândeam”, a spus un alt elev orădean. „Sărbătorile sunt lucrul cel mai frumos! Este grozav că

de Paști am încondeiat ouă. Chiar mă întrebam care este tehnica. Mă bucur că am descoperit-o!”, a afirmat un alt participant la proiect.

„Oportunitatea de dezvoltare personală și profesională pentru elevi a fost un succes. Aceștia s-au înțâlnit de sărbători și au făcut lucruri de care să își aducă aminte. Noi, dascălii, am avut ocazia să schimbăm impresii și să ne fixăm noi obiective”, a precizat prof. Adrian Podar, inițiatorul proiectului.

Ioana CĂRȚIȘ www.ebihoreanul.ro

PREZENȚA SPIRITULUI ...

(urmare din pag. 7)

a întregii omeniri. Isus a spus apostolilor că El trebuia: „să sufere și să învie din morți a treia zi și să fie predicată convertirea în numele Lui spre iertarea păcatelor la toate neamurile” (Lc. 24,46-47). După Înviere Isus, pe drumul spre Emaus, adresează celor doi apostoli nedumiriți, întrebarea: „Oare nu trebuia Cristos să sufere acestea și să intre în gloria Sa?” (Lc. 24,26). Deci, Crucea este gloria lui Isus. Cu prilejul ultimelor învățături adresate apostolilor, Isus îi numește: martorii acestor lucruri. Iar apoi a spus: „Eu trimit asupra voastră pe acela pe care Tatăl L-a promis, însă voi să stați în cetate, până când veți fi îmbrăcați cu putere de sus” (Lc. 24,49).

c) - prezența Spiritului Sfânt în Ziua Cincizecimi și în Biserică. După Înălțarea lui Isus la ceruri apostolii au rămas în cetate așteptând pe acela pe care Tatăl L-a promis pentru a fi îmbrăcați cu putere de sus. În Ziua Cincizecimi toți apostolii erau împreună: „Și, dintr-o dată, s-a iscat din cer un vuiet, ca la venirea unei vijelii puternice, și a umplut întreaga casă în care stăteau. Atunci le-au apărut niște limbi ca de foc împărțindu-se și așezându-se asupra fiecăruia dintre ei. Toți au fost umpluți de Spiritul Sfânt și au început să vorbească în alte limbi, după cum Spiritul le dădea să vorbească” (Fap.4,1-4). Spiritul Sfânt a fost Cel pe care Tatăl L-a promis și Cel care a umplut casa și pe apostoli îmbrăcându-I cu putere se sus, botezându-I cu foc curățitor și făcându-I capabili să propovăduiască Evanghelia lui Isus, la toată făptura. Isus a arătat că trimiterea

Spiritul Sfânt era necesară: „Eu vă spun adevărul: este mai bine pentru voi ca Eu să plec, pentru că, dacă nu Mă duc, Mângâietorul nu va veni la voi; însă, dacă Mă duc, Îl voi trimite la voi. Și când va veni El, va denunța lumea cu privire la păcat, cu privire la dreptate și cu privire la judecată” (In. 16,7-8). Acesta este mesajul Zilei Cincizecimi, și a marcat începutul unei noi etape a lucrării a Spiritului Sfânt care acum se manifestă în plinătatea Sa definitiv și pentru întreaga omenire. „Trupul omului este părtaș la demnitatea de «chip al lui Dumnezeu»: este trup omenesc tocmai pentru că este însuflețit de sufletul spiritual; persoana umană în întregimea ei este menită să devină – prin Trupul lui Cristos – Templul Spiritului Sfânt”. (3)

Deci, prezența definitivă a Spiritului Sfânt în lume a îmbrăcat omenirea cu putere de sus, a făcut-o aptă de a mărturisii Învierea lui Cristos și de a împărtășii credința celor din jur. Spiritul Sfânt primenește dragostea, întărește credința și luminează speranța. Misiunea conjugată a lui Isus și a Spiritului Sfânt se împlinește zi de zi în Biserică, Trupul lui Isus și Templul Spiritului Sfânt. Biserica, este locul unde neamul omenesc trebuie să-și regăsească unitatea și mântuirea. „Ceea ce Cristos a încredințat apostolilor, aceștia au transmis prin propovăduirea lor și în scris, sub inspirația Spiritului Sfânt, tuturor generațiilor, până la a doua venire, în glorie, a lui Cristos”. (4)

(1) CATEHISMUL BISERICII CATOLICE, ediția a III – a 2003, 105; (2) Idem 754; (3) Idem, 364; (4) Idem, 96.

S-a încheiat faza națională a Olimpiadei de religie catolică

Joi, 21 aprilie, s-a încheiat faza națională a Olimpiadei de religie Catolică, la Sighetu Marmăției. În acest an, Episcopia greco-catolică de Maramureș a ales să fie gazda acestui eveniment, care se desfășoară anual în câte o Episcopie catolică de rit latin sau bizantin. Astfel, reprezentanți ai Episcopiei, în frunte cu pr. Codrea Ioan, inspector școlar, s-au ocupat în aceste trei zile și au muncit ca totul să decurgă bine pentru cei 105 elevi, alături de profesorii lor, veniți din toate colțurile țării pentru a participa la concurs.

După afișarea rezultatelor de miercuri seara – 20 aprilie, joi – 21 aprilie, începând cu ora 14:30, a avut loc festivitatea de premiere a celor mai buni dintre participanți la Sala Centrului Cultural din oraș.

„Suntem la sfârșitul unor zile, sper eu, intense și frumoase. Momentul cel mai așteptat este întotdeauna cel final pentru că el marchează împlinirea, atunci când ajungem la sfârșitul oricărei acțiuni ori a unei etape din viața noastră, avem sentimentul acela al împlinirii că am parcurs un drum, o etapă, un moment important din viața noastră care se constituie într-o treaptă spre mai înalt. Faptul că dumneavoastră ați participat la această etapă finală a olimpiadei naționale de religie marchează pentru fiecare această treaptă care vă înscrie numele pentru anul 2016 ca și cei mai buni elevi”, a afirmat Preasfințitul Vasile Bizău, președinte onorific al comisiei de organizare și evaluare.

Premiile, constând într-o diplomă, bani și cărți, oferite de către Episcopia Greco-Catolică și Inspectoratul Școlar, au fost înmânate premianților de pr. prof. Hoban Florin, inspector de religie – ISJ MM și de către PS Vasile Bizău. Astfel, câte patru elevi din fiecare clasă au avut parte de câte un premiu, dar toți participanții la concurs au primit câte o diplomă de excelență în semn de apreciere pentru munca depusă în aceste luni.

Episcopia greco-catolică de Maramureș și Sighetu Marmăției s-au bucurat de acest eveniment, întrucât este pentru prima dată când el se desfășoară pe aceste pământuri istorice.

„Dacă au fost mici incongruențe, mici neplăceri, acelea le luăm asupra noastră și să fiți răbdători cu noi pentru că este primul an în care organizăm olimpiada de religie și de aceea se cuvine să fim întotdeauna îngăduitori, să păstrăm întotdeauna amintirile cele frumoase și să apreciem ceea ce a fost bine, să fim recunoscători și mulțumitori. Mulțumim pentru toată disponibilitatea și dăruirea de care ați dat dovadă”, a spus PS Vasile Bizău.



Pr. Codrea Ioan a mulțumit la rândul său participanților și Episcopiei pentru susținerea în organizare, comisiei, tuturor profesorilor care s-au implicat.

În încheiere PS Vasile a mulțumit participanților, urându-le succes în parcursul școlar, iar la sfârșit i-a încredințat pe toți Maicii Domnului, ocrotitoarea Eparhiei de Maramureș, rostind o Născătoare de Dumnezeu.

La finalul festivității de premiere, interpreta de muzică populară Măriuca Verdeș a cântat câteva piese din Maramureș. A fost surpriza pregătită de către organizatori celor care au vizitat Maramureșul timp de trei zile, pentru că programul la concurs a cuprins atât vizite culturale, de studiu prin orașul istoric, cât și rugăciuni (în rit latin și bizantin) sau participarea la programe artistice (piese de teatru). Astfel, elevii și profesorii veniți din alte județe au avut acum oportunitatea de a cunoaște capitala Maramureșului Istoric din punct de vedere istoric, cultural și spiritual.

Eleva Antonia Neaga a Liceului Teologic Greco-Catolic „Iuliu Maniu” din Oradea, și Iulia Mărincean din Șimleu Silavniei au obținut premiul II la această etapă națională.

www.bru.ro



Pe urmele lui Cristos - pe Drumul Crucii

În Săptămâna Mare, mic și mare, tânăr și vârstnic, au fost prezenți pe Dealul Calvaria (Ciuperca) alături de Preasfințitul Virgil Bercea, Episcop Greco-Catolic de Oradea și László Böcskei, Episcop Romano-Catolic de Oradea, pentru a parcurge în taină și rugăciune „Drumul Crucii” pe care Isus l-a făcut de la casa lui Pilat până pe Calvar, unde și-a dat viața pentru mântuirea noastră. Fiecare a re trăit în inima sa suferința pe care Cristos a purtat-o pentru a ne împăca cu Tatăl ceresc.

Acest moment de rugăciune și pietate a fost realizat de către tinerii din Grupul „Allegría” al Parohiei Franciscane „Maica Domnului” din Oradea, care au interpretat personajele de pe Drumul Crucii.

Mulțumim lui Dumnezeu pentru nenumăratele haruri care le revarsă asupra omenirii, pentru nemărginita milostivire cu care ne înconjoară.

Fie ca aceste zile să ne transforme, să ne facă mai buni, mai milostivi, mai asemănători cu Isus care se milostivește de fiecare dintre noi.

Să fim în viața noastră un ALTER CHRISTUS.

Pr. Cristian TIBA O.F.M.Conv



Parastas în memoria eroilor beiușeni

În dimineața zilei de luni, 25 aprilie, părintele protopop Zorel Zima și părintele Iosif Slobodnic au oficiat slujba Parastasului la mormântul celor doi recunoscuți martiri, eroi ai Beiușului, avocații doctor Ioan Ciordaș și doctor Nicolae Bolcaș.

Organizator al comemorării, Primăria orașului Beiuș a dorit să readucă în memoria cetățenilor urbei aceste modele de dăruire pentru binele comun și de luptă pentru recunoașterea identității și valorii națiunii române, atât de înăbușite și persecutate în timpurile trecute. Avocatul Ioan Ciordaș a fost un lider al comunității române din Beiuș și împrejurimi, „Țara Beiușului”; el a condus Consiliul Național, respectiv a reprezentat comunitatea la Unirea din 1918. Zezul lor a deranjat forțele locale străine care au răpit aceste două personalități din casele lor pentru a-i tortura și ucide, în noaptea dintre 3 spre 4 aprilie 1919, în localitatea Lunca. Trupurile acestora au fost înhumate în 25 aprilie în cimitirul din Beiuș.

„Acești doi martiri ai luptei pentru dezrobire s-au lepădat de sine, până la sacrificiu pentru apărarea conștiinței naționale. De vârste diferite, de confesiuni



diferite, Ioan Ciordaș, fiul preotului greco-catolic, și Nicolae Bolcaș, din familie de confesiune ortodoxă, s-au unit pentru un scop comun, scop care i-a unit în prietenie și martiriu. Aceste modele sunt și azi actuale și de urmat...” a subliniat părintele Zorel la sfârșitul celebrării.

Biroul de presă al Protopopiatului Beiuș

„DUEL” ÎN GERMANĂ

Mai mulți elevi ai clasei a V-a de la Colegiul Național „Emanuil Gojdu” și Liceul Teologic „Iuliu Maniu” s-au întrecut ieri într-un concurs de limba germană – „Die Europäische Union”.

Coordonați de profesorii de germană Olivia Dehelean (Colegiul Național „Emanuil Gojdu”) și Patricia Capris (Liceul Teologic Geco-Catolic „Iuliu Maniu”) școlarii s-au „duelat” în limba lui Goethe pe teme legate de rolul, specificul și tradiția statelor membre ale Uniunii Europene.

Evenimentul a fost organizat în sala festivă a Liceului Teologic Geco-Catolic „Iuliu Maniu” cu ocazia celebrării Zilei Europei și ca urmare a semnării unui parteneriat între cele două școli. La concurs au participat 62 de elevi împărțiți în 12 grupe.

Concursul a avut două etape. În prima etapă (realizarea colajului), elevii celor două școli au format grupe de câte 5, fiecare elev reprezentând o țară din UE, astfel încât fiecare colaj a cuprins informații legate de cinci țări și simbolurile Uniunii Europene.

În a doua etapă (prezentarea colajului), fiecare grupă și-a prezentat colajul ținând cont de criteriile de notare: originalitate, coerență, gramatică și numărul de propoziții stabilit. La final, juriul a stabilit ca locul I și III să revină câte unui grup format din elevi de la Colegiul Național „Emanuil Gojdu”, iar locul II unei echipe de la Liceul Teologic Geco-Catolic „Iuliu Maniu”.

S-au acordat premii atât câștigătorilor, cât și celor care au ocupat locurile 2 și 3. Premiile au constat în gentuțe, agende, nottes-uri, stick-uri de meorie, termos-uri, insigne, pixuri, mai multe pliante și broșuri despre tot ceea ce înseamnă UE (Parlamentul European, semnificația steluțelor de pe steagul UE, drepturile populației și țărilor membre UE).

Toți participanții au ieșit până la urmă câștigători având în vedere că la final, fiecare participant s-a ales cu dulciuri. Premiile au fost acordate cu sprijinul Institutului Goethe din București, Instituția Prefectului



Bihor, Biroul de Informare al Parlamentului European în România, Reprezentanța Comisiei Europene în România și Digi24.

„Obiectivele principale ale colaborării au urmărit stimularea interesului elevilor pentru învățarea limbii germane, dezvoltarea capacității elevilor de a-și expune ideile în public în mod clar și coerent, respectiv promovarea la nivelul grupului țintă a cunoștințelor și informațiilor privitoare la rolul, specificul și tradiția statelor membre în UE. A fost luat în considerare și procesul de predare, învățare și evaluare a limbii germane”, ne-a declarat Olivia Dehelean, profesor de limba germană la Colegiul Național „Emanuil Gojdu”.

Aceasta a mai ținut să precizeze că „printre obiectivele secundare pe care le-am urmărit în cadrul concursului au fost: dezvoltarea relațiilor dintre cele două instituții; promovarea imaginii ambelor școli; apropierea elevilor de ceea ce semnifică UE; prezentarea de scurte metraje ce au avut ca punct de pornire UE; cunoașterea istoricului, funcționalității și rolului UE, precum și a însușirii vocabularului tematic german; redactarea unor colaje cu informații referitoare la UE; desfășurarea primei ediții a concursului interșcolar Europäische Union, în luna mai 2016; continuarea disecției referitoare la UE în cadrul orelor de germană”.

Alexandru GUIAȘ, www.bihon.ro

Intențiile apostolatului rugăciunii pentru anul 2016

IUNIE

Universală: Pentru ca persoanele în vârstă, cele marginalizate și cele singure să găsească, și în marile orașe, oportunități de întâlnire și de solidaritate.

Pentru evanghelizare: Pentru ca seminariștii, novicii și novicele să întâlnească formatori care să trăiască bucuria Evangheliei și să-i pregătească pentru misiunea lor cu înțelepciune.

Otilia BĂLAȘ

„Zenovie Pâclișanu - preot martir”

Evocându-l astăzi, la 130 de ani de la naștere, ne apropiem de un timp și de un spațiu al durerii, pentru că Zenovie Pâclișanu, istoric, profesor și preot greco-catolic martir, a murit în detenție, în închisoarea de la Jilava, din cauza refuzului de a-și trăda credința. Ca și atâtea mari personalități ale Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică, Zenovie Pâclișanu este „un mare nedreptățit”.

S-a născut în 1 mai 1886, în comuna Straja din apropierea Blajului, într-o familie de țărani cu multă credință. A urmat Liceul „Sfântul Vasile” din „cetatea luminii și a jertfelor”, Blajul, și tot acolo „Academia Teologică”. Cu o cultură generală de factură clasică, formată la Blaj, își va continua studiile la „Facultatea de Teologie” a Universității Regale din Budapesta (1906-1910) și la Institutul Catolic „Augustinian” din Viena (1910-1916), ca bursier al Mitropoliei Române Unite cu Roma. La Viena, obține și doctoratul în Istoria Bisericii, cu teza „Relatio Rumenorum et terris coronae Sancti Stephani ad reformationem saeculis XVI-XVII”, redactată sub conducerea profesorului Celestin Wolfsgruber. La final, au urmat călătoriile de studiu în Elveția, Franța și Germania.

Înapoiat la Blaj, va fi profesor la „Academia Teologică Greco-Catolică” și director al „Bibliotecii Centrale Arhidiecezane” din localitate. În calitatea de director, a reorganizat întreaga Bibliotecă după principii moderne.

În timpul Primului Război Mondial a avut obligația să adăpostească manuscrisele inestimabile din Blaj, la Oradea, pentru a fi salvate, ca în toamna anului 1918 să le readucă la Blaj.

A fost delegat, din partea Blajului, la Adunarea Națională de la Alba Iulia de la 1 Decembrie 1918 și numit secretar al Consiliului Național Român de la Blaj. Împreună cu Părintele profesor Alexandru Borza și cu avocatul Ionel Pop a publicat, în iarna aceluiași an, „Cronica pregătirii Marii Uniri de către spiritualitatea greco-catolică de la Blaj”.

După Unire, între 1920 și 1922 a fost director al Arhivelor Statului din Cluj, iar din 1922 până în 1948, director general în Ministerul Instrucțiunii și Cultelor, apoi în cel de Externe. În 1929 a îndeplinit o misiune diplomatică între Vatican și România, prețuită de ambele părți, motiv pentru Papa Pius al XI-lea de a-i acorda înalta distincție de prelat papal.

Mitropolia de la Blaj l-a numit Vicar General al Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică pentru românii greco-catolici din Vechiul Regat. În București, ca preot, a celebrat serviciile religioase la Biserica „Sfântul Vasile cel Mare” din strada Polonă. În tot acest timp, preotul-istoric a desfășurat o bogată activitate biblioteconomică la Blaj, a cercetat documente, a redactat studii, articole, comunicări, cărți prin care a contribuit la dezvoltarea istoriografiei românești a Transilvaniei și a Bisericii Române Unite cu Roma, lucrări publicate în cele mai prestigioase reviste de specialitate: „Analele Academiei Române”, „Convorbiri literare”, „Revista Fundațiilor Regale”, dar

și în „Unirea” și „Cultura creștină” de la Blaj.

În atenția sa au fost problemele creștinismului la români și starea Bisericilor în etape diferite din istoria Transilvaniei - Evul Mediu, epoca modernă și contemporană - și activitatea culturală a Bisericilor în epoca Luminilor până la începutul secolului al XIX-lea. Dintre lucrări și articole amintim câteva titluri: „Biserica și Românismul-studiu istoric”, 1912, „Istoria creștinismului antic”, Oradea, 1937, „Din istoria bisericească a românilor ardeleni”, 1923, „Lucrări nouă privitoare la istoria Ardealului”, 1914. Multe din lucrări au apărut sub egida Academiei Române, dintre acestea notăm „Correspondența din exil a episcopului Inocențiu Micu Klein”, 1924, și „Luptele politice ale românilor ardeleni din anii 1790-1792. Studiu istoric cu anexe documentare”.

Ca recunoaștere a valorii cercetărilor sale în istorie, la 33 de ani, în 1919, la propunerea lui Nicolae Iorga, este ales membru corespondent al Academiei Române, din care, în decursul anilor au făcut parte personalități de seamă ale Bisericii Greco-Catolice, cum sunt: Timotei Cipariu, George Barițiu, Nicolae Densusianu, Ion Micu Moldovan, Augustin Bunea, Iuliu Hațieganu, Ioan Agârbiceanu, Liviu Rebreanu, Octavian Fodor și mulți alții, cât și Mitropoliții Vasile Suci, Alexandru Nicolescu, Cardinal Alexandru Todea, astăzi, Eminentța Sa, Cardinal Lucian Mureșan.

„Istoria Bisericii Române Unite cu Roma”, lucrarea de cea mai mare anvergură, a avut o soartă cu totul deosebită. În 1948, prin decretul 358 din 1 decembrie, Biserica Română Unită cu Roma a fost suprimată violent de către Statul comunist, iar bunurile ei, toate, au fost împărțite între Stat și Biserica Ortodoxă. Episcopii și preoții greco-catolici au fost închiși și condamnați la ani grei de închisoare. Aceeași soartă a avut și Zenovie Pâclișanu. După arestarea Episcopului Vasile Aftenie și a Părintelui Tit Liviu Chinezu, Nunțiatura Apostolică îl numește Vicar General Mitropolitan pentru Vechiul Regat, Oltenia și Moldova. Din cauza statutului său și a refuzului de a trece la Biserica Ortodoxă, a fost arestat, acuzat, judecat și condamnat pentru „activitate clandestină religioasă greco-catolică”. A trecut prin mai multe închisori, dintre care Sighet și Jilava, și a murit în timpul torturilor, în noiembrie 1958, în închisoarea din Jilava.

Doamna Hortensia Pâclișanu, soția, a reușit să salveze manuscrisele operei „Istoria Bisericii Române Unite cu Roma” și să facă să ajungă la „Congregația pentru Bisericile Orientale” de la Roma, unde prima parte a fost publicată în revista Buna Vestire de către Monseniorul Flavius Popan, în 1961, iar partea a doua, în 1993, în revista Perspective, de către Monseniorul Octavian Bârlea de la Misiunea Română din München. Monseniorul Octavian Bârlea va republica tot în Perspective, în 1995, și partea întâi.

În 2006, la 57 de ani de la încheierea manuscrisului, la o sută douăzeci de ani de la nașterea autorului și patruzeci și opt de ani de la stingerea din viață, în mod tragic,

(continuare în pag. 13)

(urmare din pag. 12)

a Părintelui Zenovie Pâclișanu, lectorul universitar Părintele doctorand Ioan Tîmbuș, face ca să apară „Istoria Bisericii Române Unite”, la Editura Galaxia Gutenberg, „ca un omagiu adus autorului”. Opera este deschisă de „Prefața” Părintelui editor și de cuvântul autorului, „Cuvânt către cititori”, scris la terminarea lucrării, în 1949.

Pentru redactarea excepționalei opere, Zenovie Pâclișanu a folosit o bibliografie bogată: 320 de lucrări, studii și mii de pagini de documente inedite, azi, în cea mai mare parte pierdute, pentru că au fost distruse atât arhivele Mitropoliei din Blaj, cât și ale Episcopilor Greco-Catolice.

„Istoria Bisericii Române Unite cu Roma”, potrivit intenției autorului, ar fi trebuit să apară în toamna anului 1938, dar nu a fost posibil accesul la documentare, în afara țării, în perioada premergătoare celui de al Doilea Război Mondial și nici mai târziu.

Părintele Zenovie Pâclișanu, în „Cuvântul...” său, amintește dificultățile întâmpinate în redactarea lucrării: „Încercarea de a scrie Istoria Bisericii Unite va părea multora îndrăzneță. Si, într-adevăr, este, căci lipsesc condițiile indispensabile scrierii unei lucrări de sinteză. Lipsesc lucrările speciale. În afară de cele două monografii atât de onest muncite ale lui Augustin Bunea [...] am fost nevoit să-mi întemeiez lucrarea pe studiul direct al arhivelor” (Zenovie Pâclișanu, „Istoria Bisericii Române Unite”, Galaxia Gutenberg, 2006, p.15).

Din mărturisirea Părintelui Zenovie Pâclișanu reiese că a intenționat să scrie istoria Bisericii Române Unite în contextul european, de la întemeierea ei până la 1853, dar imposibilitatea de a avea acces la documente a făcut ca să se oprească, pentru Dieceza de Blaj, la 1780, iar pentru Oradea, la 1805.

Autorul închină opera sa Preacuratei: „Închin această lucrare Inimii Neprihănite a Maicii Domnului care m-a ocrotit până azi și, sunt convins, mă va ocroti și mâine”, scrie autorul în cuvântul său.

Concepută într-o viziune modernă, întemeiată numai pe documente, cu un bogat material informativ obținut de la Episcopia Greco-Catolică de Oradea, prin bunăvoința și atenția Episcopilor Valeriu Traian Frețiu și Ioan Suci (până în 1948), realizată cu obiectivitate și în spirit critic, refuzând polemica, „Istoria Bisericii Române Unite cu Roma” a Părintelui Zenovie Pâclișanu se impune a fi citită atât de greco-catolici, cât și de alții, în primul rând, pentru a cunoaște adevărul privind Biserica Greco-Catolică și a nu accepta incorectitudinea istorică atât de căutată astăzi.

În anii de persecuție și imediat după 1989 s-a dorit și s-a lucrat să fie ștearsă Biserica Română Unită cu Roma, Greco-Catolică din memoria și inima românilor, atitudine greșită cu urmări grave ... De aceea Biserica noastră are așa de mulți „nedreptățiți”. În ultimul timp se observă însă tendința „abordării academice, echilibrate și raționale” în ceea ce este istoria și viața Bisericii Greco-Catolice, în special în centrele universitare de la Cluj, Oradea și Timișoara.

În al doilea rând, e timpul să cunoaștem mai de

aproape pe PREOTUL, pe OMUL și pe ISTORICUL care a fost Părintele Zenovie Pâclișanu. După arestarea Preasfinției Sale Vasile Aftenie și a Episcopului Tit-Liviu Chinezu, în calitate de Vicar General Mitropolitan al greco-catolicilor din Muntenia, Oltenia și Moldova, a răspuns de apostolatul clandestin al Bisericii noastre. Istoricul rămânea de-acum undeva mai în umbră, ca să dea loc preotului, care și-a riscat libertatea și și-a pus în primejdie viața, dar și-a îndeplinit cu mult curaj misiunea: celebra zilnic Sfintele Liturghii, acorda Sfintele Sacramente, vizita bolnavii, găzduia pe cei în pericol, era în ajutorul tuturor celor care aveau nevoie de un sprijin, a fost PREOTUL lui Cristos până la arestare și în închisoare, până în ultima clipă a vieții - harul lui Dumnezeu a lucrat ca istoricul și preotul să ajungă MARTIR.

A fost și OM care a servit Biserica și Țara prin munca sa serioasă și cinstită. S-a aplecat peste documente în căutarea adevărului, adevăr pus apoi în fața lumii fără patimă: netăgăduită lecție de credință, de responsabilitate umană și profesională, de cultură și de atitudine civilizată. Mărturisește că rea-voința unora, care au îndrăznit să scrie neadevăruri despre Biserica Greco-Catolică, ar fi meritat polemica, dar i-a ignorat, nu s-a coborât la nivelul lor.

Lui Zenovie Pâclișanu i s-a recunoscut valoarea doar când a fost nevoie de competența sa - în 1946-1947, a făcut parte din Delegația României la Conferința de Pace de la Paris, ca expert în istoria Transilvaniei.

OMULUI, regimul i-a rezervat numai suferință, dar nu numai lui, ci și familiei. A fost urmărit de Securitate cu mult timp înainte de a fi arestat - o primă arestare, în 1949, când a fost condamnat pentru „activitate clandestină greco-catolică”. În 1955 este pus în libertate scurt timp - ca în 1956 să fie din nou arestat. Și-a urmat destinul tragic cu certitudinea că va muri în detenție, fapt mărturisit soției. Dar destinul tragic a urmărit întreaga familie, situație a multora din elitele noastre.

Calvarul Părintelui Zenovie Pâclișanu a trecut prin mai multe închisori, inclusiv prin închisoarea din Sighet și s-a încheiat la Jilava. După mai mulți ani, soția a reușit să-l exhumeze și să-l înmormânteze la București în Cimitirul Bellu Catholic.

Zenovie Pâclișanu este un ISTORIC de talia lui Augustin Bunea și a celor mai mari istorici de-ai noștri, „unul din marii nedreptățiți ai greco-catolicismului”. Este PREOT și APOSTOL al lui Cristos și al Bisericii Sale, necunoscut și „nedreptățit” de oameni ... S-ar putea ca evocarea sa, la 130 de ani de la naștere, să îndrepte privirile spre trecut, să miște conștiințele și să trezească dorința de a-l cunoaște și, cunoscându-l, s-ar cunoaște înalta cultură și spiritualitate a Bisericii Greco-Catolice și a oamenilor ei.

Personalitatea Părintelui Zenovie Pâclișanu ne copleșește, așterne tăcere în sufletul nostru, care nu poate decât să se aplece cu smerenie, recunoștință și în rugăciune peste un mormânt și peste amintirea unei vieți.

Bibliografie: Anton Moisin, „Martirologiul românesc”, volumul I, Editura IMAGO, 2004; Zenovie Pâclișanu, „Biserica și românismul”, Editura Galaxia Gutenberg, 2005; Zenovie Pâclișanu, „Istoria Bisericii Române Unite cu Roma”, Editura Gutenberg, 2006

Adunarea Generală AGRU

Sâmbătă, 21.05.2016 a avut loc în Aula Magna a Seminarului Teologic Greco-Catolic din Oradea, Adunarea Generală AGRU din Eparhia de Oradea.

Tema Adunării Generale a fost: „Mergeți și fiți milostivi”, iar motto-ul ales: „Să fim servitori ai bucuriei și ai speranței prin dragoste”.

În deschiderea Adunării părintele Traian Dobrăță, noul asistent spiritual AGRU Eparhial, a prezentat importanța AGRU-lui de-a lungul istoriei și rolul acestuia în Biserică. În continuare domnul Boroș Grațian, președintele AGRU Eparhial a prezentat Raportul de activitate AGRU pe perioada 2013-2016. Apoi, la propunerea consiliului director, s-a stabilit noul consiliu Eparhial AGRU pentru următorii 3 ani.

Au fost aleși:

- președinte Pop F. Ioan
- vicepreședinte din vicariatul Silvaniei, domnul Șipos Balasz din Șimleu
- vicepreședinte din vicariatul de Carei, domnul Cobarzan Ioan din Carei
- vicepreședinte pentru protopopiatul Oradea, doamna Păcală Daniela
- vicepreședinte pentru protopopiatele Beiuș-Holod, domnul Țig Petru din Ștei
- vicepreședinte pentru protopopiatele Marghita-Ier, domnul Potro Aurel din Marghita



- secretar-trezorier, Păcală Marius

Responsabili de departamente:

- spiritual ecumenic, doamna Groza Othilia
- învățământ și cultură, domnul Ioan Moldovan
- social-caritativ, doamna Cristea Ileana
- pentru familie, doamna Horgoș Lucia
- economic și juridic, domnul Domuța Florin
- imagine și relații publice, doamna Omilescu

Florica

În încheiere președintele nou ales ne-a asigurat de tot sprijinul dânsului pentru buna desfășurare a activității AGRU din Eparhia de Oradea.

Dorim mult succes noului consiliu ales și multe roade în „Via Domnului”.

Florica OMILESCU

Pe urmele Mântuitorului

În Miercurea și Joia Mare credincioșii din Protopopiatul de Beiuș au re trăit ultimele clipe, pline de iubire și dăruire, ale vieții Domnului și Mântuitorului nostru Isus Cristos.

Un prim moment de spiritualitate a fost celebrarea devoțiunii „Calea Crucii” pe un versant de la marginea localității Băița. După rugăciunea de început rostită în biserică parohială de părintele paroh, Marcel Rostaș, preoții și enoriașii lor au urcat pe cărarea anevoioasă în murmurul cântării „Sub o salcie pletoasă”. Ei s-au oprit la cele 14 stări, meditănd momentele marcante din calea pe care Isus a urmat-o, cu Crucea pe spate, până pe Golgota. În vârful dealului, părintele protopop a vorbit mulțimii, provocându-o să se regăsească sub Crucea lui Isus, alături de Maica Îndurerată, pentru a-i oferi acestuia recunoștință, dragoste, pocăință și angajament pentru un urcuș spiritual personal. De asemenea, a subliniat faptul că „Isus nu rămâne crucificat și singur pentru totdeauna pe crucile de noi cunoscute ori întâlnite, pe cea de pe Golgota, ori Băița, Ștei, Petrani, Ioaniș, Prisaca, Beiuș..., ci este pururea cu noi, după cum făgădui-se, pe masa Sfântului Altar din toate bisericile noastre. Deci, viața noastră nu se oprește la momentul contemplării Jertfei, ci trebuie să continue activ în purtarea propriei cruci cu demnitate, cu încredere în Domnul și în dăruire spre semenul nostru, respectiv



într-o constantă reîntâlnire duminicală cu Isus din Sfânta Euharistie, în cadrul Sfintei Liturghii”.

Un al doilea moment, de cateheză și spiritualitate, a fost trăit în Biserică „Sfinții Trei Ierarhi” din Beiuș. Copiii au fost invitați să se identifice cu ucenicii lui Isus, în cadrul celebrării slujbei de „Spălarea picioarelor apostolilor”. Părintele paroh Zorel, în timpul citirii Evangheliei de către vicarul parohial, părintele Iosif, „s-a încins cu un ștergar” și a spălat picioarele micilor ucenici. În cuvintele lor, păstorii sufletești ai comunității au prezentat exemplul iubirii și smereniei trăite de Isus și au îndemnat atât la curățirea sufletului prin Taina Spovezii și unirea cu Isus prin Sfânta Împărtășanie, cât și la dăruire și slujire reciprocă.

Biroul de presă al Protopopiatului Beiuș

Elevii Liceului Greco-Catolic în stagiul de practică

În perioada 10-24 aprilie 2016 a fost rândul altor opt elevi din clasa XI-B, profil matematică-informatică, de la Liceul Greco-Catolic „Iuliu Maniu” Oradea de a efectua stagiul de practică în Italia, prin Programul Erasmus+, „Formarea de viitori profesioniști prin stagii de pregătire practică la nivel european”, finanțat de către ANPCDEFP, care se desfășoară în perioada iunie 2015-mai 2017, cuprinzând trei fluxuri.

Proiectul are ca scop efectuarea unui stagiul de pregătire practică timp de 2 săptămâni de către 24 elevi de la calificarea Ajutor analist programator la societatea INFOL din Italia și dezvoltarea competențelor profesionale ale acestora în vederea unei plasări mai bune pe piața muncii.

În cadrul acestui program educațional în domeniul IT, elevii au dezvoltat aplicații în limbajul de programare Visual Basic, la finalul stagiului de practică fiind evaluați de către tutorele de practică și de către profesorul de informatică de la Liceul Greco-Catolic „Iuliu Maniu” Oradea pentru a li se valida, transfera și recunoaște competențele și abilitățile dobândite.

Partenerii Liceului Greco-Catolic „Iuliu Maniu” în acest proiect sunt Centro Studi Infol, asociație non-profit cu sediul în Roma, Italia, dedicată promovării integrării sociale, culturale și profesionale a individului, precum și adaptabilității și competitivității lucrătorilor, prin activități și proiecte de formare și orientare, aceștia ocupându-se de formarea profesională și de găzduirea elevilor în Italia oferindu-le condiții la standarde europene, organizând pentru elevii liceului o vizită de studiu la Institutul Național de Statistică din Roma, organizație de cercetare publică care operează în interacțiune cu comunitățile academice și științifice ale lumii.

Tinerii și-au îmbunătățit cunoștințele și abilitățile de a comunica în limbile engleză și italiană, s-au



bucurat de frumusețile Romei, învățând lecții de istorie prin vizitarea celor mai reprezentative monumente ale orașului: Panteonul, Colosseumul, Forul Roman, Arcul lui Constantin. Vizita la Vatican le-a produs tinerilor surpriza și totodată bucuria întâlnirii cu Preasfinția Sa Virgil Bercea.

Pentru participarea la acest stagiul de practică elevii au avut de trecut mai multe probe: de informatică, competențe lingvistice, proba de interviu și cea de dosar, au efectuat ore de pregătire de specialitate, lingvistice, de istorie și geografie.

Pe parcursul stagiului de practică elevii au fost însoțiți și coordonați de responsabilul cu formarea profesională din cadrul proiectului profesor de informatică Sorina Miheș.

Biroul de presă

Sfintele Paști în familia Caritas

Prima zi de Paști, prilej de sărbătoare pentru toți creștinii, a fost un moment de bucurie și pentru beneficiarii cantinei noastre, cărora PSS Virgil Bercea, președintele asociației, angajați și voluntari le-au servit o masă festivă. Momentul a prezentat o caracteristică diversă prin faptul că la prânz au luat parte nu doar beneficiarii încadrați în serviciul Cantina Socială ci și invitați ai acestora, prieteni ai beneficiarilor.

Meniul a fost unul pe măsura importanței sărbătorii. Atmosfera creată de cei care au servit masa a fost un exemplu demn de urmat, prin care cei serviți au reușit să trăiască esența sărbătorii, Învierea Mântuitorului nostru Isus Cristos. Bucuria născută prin acest praznic a scos în evidență faptul că bogăția nu se găsește în lucrurile materiale, cât mai mult în puterea dăruirii și a slujirii apropiatului. Chiar dacă realitatea acestor oameni



este una cenușie și sumbră, tradiția organizării acestui prânz aduce cu sine și experimentarea sentimentului de a fi împreună cu cineva, transmitând mesajul că nimeni nu este niciodată absolut singur.

Ioana OSTAHE

PELERINAJ LA ROMA ÎN ANUL SFÂNT AL MILOSTIVIRII

Arhiepiscopia Majoră Română Unită cu Roma Greco - Catolică, la îndemnul Conferinței Episcopilor Catolici din România, organizează prin intermediul fiecărei eparhii, PELERINAJUL NAȚIONAL la Roma cu ocazia ANULUI JUBILIAR AL MILOSTIVIRII DIVINE.

Momentele centrale ale pelerinajului, alături de ierarhii bisericii noastre și toți pelerinii catolici din țară sunt: Sfânta Liturghie în Bazilica Sfântul Petru, audiența cu Sfântul Părinte, trecerea prin Poarta Sfântă, rugăciunea Angelus în piața Sfântul Petru.

Pelerinajul Eparhiei de Oradea va avea loc în perioada 6 – 13 septembrie 2016 (6 nopți cazare, transport cu autocarul). Pe traseu se vizitează orașele Padova (Bazilica Sfântul Anton) - Roma (Bazilica Sfântul Petru, etc.) - Loreto (Bazilica Sfintei Case).

Costul pelerinajului este 350 euro/pers.

Înscrierile se fac la preoții parohi până la data de **15 iunie 2016**, pentru a putea rezerva din



timp locurile de cazare.

Pr. Mihai Vătămănelu, tel: 0741131102,
email: vatamanelumihai@yahoo.it

Păcală Daniela, tel: 0722 888 189
email: pacaladana@yahoo.ro

ANUNȚ

Episcopia Română Unită cu Roma, Greco-Catolică de Oradea, în calitate de proprietar scoate la vânzare patru clădiri cu teren aferent, situate în centrul stațiunii Stâna de Vale, județul Bihor, după cum urmează:

I. Clădire din lemn cu fundație din beton, denumită Cantonul Izvorul Minunilor, aflată în centrul Stâniei de Vale (amprenta la sol 98 mp), compusă din:

Parter: 3 camere; 1 bucatărie; 1 cămară; 2 băi; 2 holuri de intrare; **verandă.**

La care se adaugă următoarele dependințe: adăpost muncitori; filigorie din lemn.

Teren aferent: 900 mp.

II. Clădire din cărămidă cu fundație de beton, denumită Canton vechi Păstrăvărie (amprenta la sol 79 mp), aflată aproape de centrul Stâniei de Vale, compusă din:

Subsol din beton;

Parter: hol intrare, 3 camere și 1 bucatărie mare.

La care se adaugă următoarele dependințe: 2 bazine păstrăvărie. **Teren** aferent: 1.500 mp.

III. Clădire din cărămidă cu fundație de beton, denumită Canton nou Păstrăvărie (amprenta la sol 124 mp), aflată aproape de centrul Stâniei de Vale, compusă din:

Subsol: pivniță și scară de urmare din beton;

Parter: hol intrare, hol acces în camere, 2 came-

re, 1 baie, bucatărie și cămară;

Etajul I: casa scării, hol acces în camere, 3 camere, 1 baie, bucatărie și cămară și 2 balcoane;

Pod cu mansardă neamenajată.

La care se adaugă următoarele dependințe: filigorie din lemn. **Teren** aferent: 700 mp.

IV. Clădire din cărămidă cu fundație de beton, denumită Centru de Dezăpezire (amprenta la sol 167 mp), aflată aproape de centrul Stâniei de Vale, compusă din:

Garaj mare;

Parter: hol intrare, hol mare, 1 cameră, 1 baie și încăpere centrală termică;

Etajul I: 4 camere, hol, 1 baie, 1 debara cu geam și balcon mare;

Etajul II: 4 camere, 2 holuri, 1 baie, 1 debara, 1 depozit și balcon mic acoperit;

Pod. Teren aferent: 1.000 mp.

Persoanele interesate, fizice sau juridice, pot depune intenții de cumpărare, în scris, la **sediul Episcopiei din str. Ep. Mihai Pavel, nr. 4, Oradea, jud. Bihor** sau pe adresa de e-mail: **vicargeneraloradea@yahoo.it**

Informații suplimentare pot fi obținute și la nr. de tel.: **0771 692 796**, domnul Ovidiu Constantin, administrator eparhial.

Zilele Academiei Române sărbătorite la Cluj

Preasfinția Sa Virgil Bercea a participat marți, 17 mai 2016, la zilele Academiei Române sărbătorite de către Filiala Cluj în Aula Magna a Universității „Babeș-Bolyai”.

La acest eveniment deosebit dedicat împlinirii celor 150 de ani „în serviciul națiunii” au participat personalități de marcă ale Academiei Române, ierarhi ai Bisericilor și oficialități politice. Au luat cuvântul domnul academician Ionel Valentin Vlad, Președintele Academiei Române, Înalt Preasfinția Sa Andrei Andreicuț, Mitropolitul Clujului, Preasfinția Sa Florentin Crihălmeanu, Episcopul greco-catolic de Cluj-Gherla, domnul Gheorghe Vușcan, Prefectul Județului Cluj, domnul Emil Boc, Primarul Municipiului Cluj-Napoca, domnul academician Emil Burzo, Președintele Filialei Cluj a Academiei Române, domnul academician Ioan Aurel Pop, Rectorul Universității „Babeș-Bolyai”.

După sedința festivă de deschidere a urmat un moment folcloric susținut de către formații de dans din județele Alba, Bihor, Bistrița-Năsăud și Cluj, urmat de dezvelirea plăcii comemorative dedicate împlinirii celor 150 de ani ai Academiei Române și vernisajul expozițiilor: „Tradiție și performanță în cercetarea academică clujeană” și „Academicieni clujeni – memorie și actualitate”.

Pentru acest moment aniversar al Filialei Cluj a Academiei Române, Preasfinția Sa Virgil Bercea a pregătit următorul discurs:

Domnule Președinte,

„... mă prezint cu unul de-afară, cu strămoșul meu și al unora dintre d-voastră, într'un sens mai larg strămoșul tuturor: țărănul român...” Liviu Rebreanu

Împlinirea a 150 de ani de la fondarea Academiei Române și a 95 de ani de la înființarea primelor Institute de Cercetare din spațiul transilvan, aniversări aflate în centrul „Zilelor Academice Clujene” din acest an, reprezintă, cred cu tărie, un moment necesar și binevenit de reflecție referitor la cel pe care îl elogia Liviu Rebreanu în discursul de primire la Academie: țărănul român și, în același timp, un moment de meditație asupra originilor acestor instituții de mare anvergură culturală și științifică. Dubla aniversare este în același timp un moment de bucurie, mulțumire și laudă lui Dumnezeu pentru acest mare anonim, „țărănul român ..., strămoșul meu și al unora dintre d-voastră”, cum ar spune Rebreanu, pentru înțelepții neamului, pentru lumea academică și pentru Bisericile noastre, Greco-Catolică și Ortodoxă, care ne-au însoțit devenirea pe aceste pământuri.

Recitind paginile care poartă urmele celor 150 de ani de la fondarea Academiei Române, ni se deschid orizonturi largi și găsim printre numele sonore ale fondatorilor pe eruditul Canonic de la Blaj, Timo-



tei Cipariu, pe un George Barițiu, întemeietorul presei românești din Transilvania, pe un Alexandru Roman, profesorul primei catedre de limba română la Universitatea din Budapesta, pe Titu Maiorescu, August Trebniu Laurian, Iosif Hodoș, personalități de înaltă ținută culturală, fii ai Bisericii Unite. Ei veneau sau proveneau din Transilvania, spațiul unei culturi europene de factură occidentală, în care se urmau drumuri sigure, bătătorite de corifeii Școlii Ardelene, aproape cu toții formați la „fântânile darurilor” din citadela spiritualității și a culturii românești, Blajul. Celor amintiți mai sus li se adaugă Ioan Bianu, Augustin Bunea, Ioan Micu Moldovan, care au continuat efortul pentru stabilirea normelor academice în domeniul ortografiei limbii române, la impunerea scrisului cu litere latine.

În urmă cu 95 de ani Academia Română înființează Institutele de Cercetare cu secții de factură umanistă sau științifică, pentru a răspunde imperativelor timpului. Acestea continuă spiritul Școlii Ardelene, care se transmite din generație în generație și care înseamnă fidelitatea față de un crez pentru a cărui împlinire efortul e neprețuit și nemăsurabil, nu se cunoaște oboseala, nici ezitarea, nici compromisul, ca totul să se convertească într-un apostolat care atinge jertfa.

Ne oprim în rândurile de față la trei direcții ale lucrării academice – Literatură, Medicină și Științele Naturale – și la patru personalități: Nicolae Drăganu, Ion Agârbiceanu, Iuliu Hațieganu și Alexandru Borza, care s-au afirmat la scurt timp după Unirea cu Țara.

Nicolae Drăganu, filolog, lingvist, istoric literar și profesor universitar, decan și rector al „Almei Mater Napocensis”, provine dintr-o familie greco-catolică de generații: a fost un continuator strălucit al Școlii Ardelene.

Iuliu Hațieganu, medicul care a reorganizat „Facultatea de Medicină” din Cluj, fiu de preot greco-catolic, coleg la Blaj cu Iuliu Hossu, cardinalul de mai târziu, era și el strălucit continuator al Școlii Ardelene.

Alexandru Borza, preot greco-catolic, profesorul

(continuare în pag. 18)

”Nimic pentru noi, fără noi”

Sub dictonul „Nimic pentru noi, fără noi”, în data de 13 mai 2016, Confederația Caritas România, împreună cu Asociația Casa de Ajutor Reciproc a Pensionarilor „Omenia” București, la Bookafe Oradea, au lansat proiectul „Cetațeni activi la puterea a treia”.

Cafeneaua seniorilor a adus la masa dezbaterilor, persoane vârstnice și totodată reprezentanți ai autorităților locale. Scopul este creșterea capacităților persoanelor vârstnice de a participa activ la influența deciziilor și politicilor publice, în vederea creierii condițiilor favorabile pentru o îmbătrânire activă și demnă.

Dezbaterile propuse în 9 zone diferite ale țării pornesc de la premiza că persoanele vârstnice reprezintă o categorie definitorie în transmiterea experienței de muncă și viață, a valorilor istorice și culturale, în educarea tinerei generații sau ca resursă importantă inclusiv pe piața muncii.

Majoritatea persoanelor prezente și-au exprimat puncte de vedere importante. Au intervenit în discuții: reprezentant Caritas Catolica Oradea, reprezentant C.A.R.P. Omenia, domnul viceprimar al Primăriei Oradea, etc.

Caritas Eparhial Oradea prin președintele preot Vasile Șoptea, a făcut câteva recomandări cu privire la menținerea persoanelor cu vârsta peste 60 de ani active: la Centru de zi pentru copii e nevoie de profesori, care pot fi pensionari, la Cantina socială e nevoie de voluntari pentru servirea mesei.



Uniunea Femeilor din Bihor, prin doamna Miorița Săteanu, președintă de onoare, a arătat aportul pe care-l dezvoltă vizavi de persoanele vârstnice, în special din punct de vedere cultural: lansează cărți, fac expoziții de picturi și goblenuri, au un club de poezie, etc.

Desigur, tot ce fac asociațiile nu trebuie să supliască ceea ce trebuie să facă Statul. În cadrul activității proiectului vor fi implicați 300 de seniori, care-și vor dezvolta competențele și abilitățile în a-și cere drepturile îndelung absente. Se vor pune bazele unui parlament al seniorilor format din 8 membrii.

S-au reținut propunerile persoanelor participante privind îmbunătățirea legislației pentru persoanele vârstnice, urmând a fi prezentate în Parlament.

Silvia PANTIȘ

O meditație pascală

Adesea, mai cu seamă în ultima vreme, mă întreb oare ce și-au zis oamenii când și-au dat seama că moartea nu e o joacă și nici o glumă, ci ceva mult mai serios, că este eternă? Fără îndoială, o spaimă enormă le-a cuprins atunci conștiința. Mă întreb ce i-a îngrozit într-o asemenea măsură: moartea ca atare sau eternitatea, neputința lor în fața acestora? Să aibă, însă, într-adevăr, dreptate cel care a rostit profundele vorbe: nu moartea mă înspăimântă, ci eternitatea ei? Dar dintr-odată învierea pască ne inundă cu optimismul ei plin de lumină. Isus, cel înviat din morți, ne-a pus în fața unui adevăr neașteptat: nici măcar moartea nu este eternă. E un mare triumf al nostru asupra morții, dar și asupra eternității: misterul Învierii.

Vasile MUSCĂ

Zilele Academiei...

(urmare din pag. 17)

și savantul fondator al „Grădinii Botanice” din Cluj, a fost un alt continuator de seamă al Școlii Ardelene, precum și „Sfântul Părinte al literaturii române”, cum îl numea Emil Gârleanu pe Preotul și Canonicul greco-catolic Ion Agârbiceanu, a fost tot un continuator al Școlii Ardelene. Cu toții aveau strămoșii în lumea „țăranului român”.

Biblia este „o carte pentru suflet, pentru viață”, spunea episcopul martir Ioan Bălan, mărturisind că citind-o „ni se pare că umblăm cu Mântuitorul”. Efortul cercetătorilor clujeni, filologi și istorici din cadrul Filialei Academiei Române, de transcriere a „Bibliei de la Blaj”, tradusă la 1795 de „blândul și eruditul călugăr” Samuil Micu Klein, a fost binecuvântat prin reeditarea

acesteia în anul 2000. Apoi, în 2005, apare în Editura Academiei „Vulgata” – Biblia lui Petru Pavel Aron (1760-1761), unica traducere a Bibliei din limba latină la noi, ambele sub coordonarea Academicianului Camil Mureșan. Eu am făcut vorbire doar despre un mic segment din ce înseamnă Academia Română, Institutele ei de Cercetare, Academicienii noștri și munca lor ...

Zile de sărbătoare, zile de popas sufletesc luminos, zile de meditație ... Măriei Sale „țăranului ... , cel mai umil Român”, merită cu prisosință să-i închinăm un gând pios și recunoscător, iar nemuritorilor de la Academie și de la Institutele ei, un sincer „Vivat, crescat, floreat!” în slujba Adevărului, a Binelui și a Frumosului, în slujba neamului.

Biroul de presă

Prima Spovadă și Împărtășanie solemnă în Parohia „Tuturor Sfinților” din Oradea

Duminică, 22 mai 2016, 49 de copii de la Liceul „Don Orione”, din clasele a II-a A și B, au primit Prima Sfântă Împărtășanie solemnă în Parohia „Duminica Tuturor Sfinților”.

Copiii au fost pregătiți pentru acest moment al primirii lui Isus, rămas cu noi în Sfânta Taină a Euharistiei, în trupul și sufletul lor curat, de către Părintele Mihai Fechetă și domna profesoară de religie Nicoleta Arendaș, împreună cu doamnele învățătoare Bochiș Laura și Sabău Raluca.

Bunul Dumnezeu ne-a binecuvântat duminică cu o zi însorită și caldă, astfel copiii, îmbrăcați în haine de sărbătoare, au pornit în procesiune din curtea Liceului până la Biserica însoțiți de preoți, ministranți, propriile familii, profesori și colegi de școală, invitați și credincioși.

A urmat celebrarea Sfintei Liturghii, la care a participat în mod activ întreaga comunitate prezentă, iar copiii, ajutați de animatorii Oratoriului „Sfântul Luigi Orione” au adus laudă celui Înviat ce a venit în sufletul lor, prin cântece și rugăciune.

După Sfânta Liturghie, Părintele Florian, a adus mulțumiri lui Dumnezeu pentru această zi minunată și tuturor celor care au contribuit la pregătirea acestui moment: copiilor în primul rând, părinților, educatorilor și preoților colaboratori.

În acest an a fost prezent în mijlocul nostru și părintele Ugo Bozzi, care a venit în vizită și cu această ocazie a adresat un salut comunității, al cărei păstor a fost nu cu mulți ani în urmă.

Deasemenea, Părintele Mihai a înmănat fiecărui



copil o diplomă: Amintire de la Prima Spovadă și Împărtășanie Solemnă, precum și câteva cărți de rugăciune și cateheză.

Toată comunitatea prezentă a continuat acest moment deosebit participând la o agapă frățească, în sala de festivități a Liceului, oferită prin grija familiilor și a Congregației „Don Orione”. Totul a fost sub o trăire profundă și cu multe emoții.

Mulțumim Bunului Dumnezeu pentru acest timp de har revărsat peste comunitatea noastră. Ne rugăm pentru acești îngerași ca să fie mereu uniți cu Isus, iar cei mari, părinții și educatorii lor, să fie mereu exemple și modele vii de mărturisire ale lui Cristos în lume.

Nicolai TIBA

Hirotonirea întru diacon a fratelui Severian

În cadrul Sfintei Liturghii arhieresti celebrată în Capela Seminarului „Sfinții Trei Ierarhi” din Oradea, miercuri, 18 mai 2016, fratele Severian Sebastian Ioan Dod a fost hirotonit diacon, prin punerea mâinilor Preasfinției Sale Virgil Bercea.

Fratele Severian, călugăr la Mănăstirea „Sfântul Nicolae” din Șumal, a primit tunsura monahală în 19 august 2012, este originar din parohia Ardud, absolvent al Seminarului și al Facultății de Teologie Greco-Catolică din Oradea și absolvent al unui master la Institutul Pontifical Oriental din Roma.

La Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, alături de Preasfinția Sa Virgil, au concelebrat Părintele Rector Anton Cioba, Precuviosului Ieromonah Teodor Tarcisiu Roman și părinții spirituali Anton Rus, Cristian Sabău și Cristian Tiselită.

Îl rugăm pe Bunul Dumnezeu să-i dăruiască ro-



bului Său Severian diaconie curată și neprihănită și să-l umple de toată credința, dragostea, puterea și sfințenia.

Antoniuc SUCIU

Conferință Internațională dedicată Bisericii Greco-Catolice

În perioada 12-14 mai 2016 a avut loc la Cleveland, Ohio (S.U.A.), primul simpozion internațional dedicat Bisericii Greco-Catolice din S.U.A., intitulat „Epaminonda Lucaciu”, după numele preotului care a păstorit prima parohie greco-catolică românească, întemeiată pe continentul american. Evenimentul a reunit istorici și teologi din România, S.U.A. și Italia, fiind organizat sub patronajul Episcopiei Greco-Catolice de Canton, Ohio și al parohiei greco-catolice Sf. Elena din Cleveland.

Evenimentul a debutat joi, 12 mai 2016, cu un salut de bun venit, din partea Episcopului greco-catolic de Canton, Ohio, John Michael Botean și al preotului dr. Petru Stînea, paroh al Bisericii Greco-Catolice, Sf. Elena din Cleveland. A urmat apoi lansarea a mai multor cărți dedicate Bisericii Greco-Catolice, printre acestea remarcându-se lucrarea „Istoria Bisericii Greco-Catolice din Statele Unite ale Americii 1903-2016” (Alba-Iulia, Editura Altip, 2016), scrisă de preotul dr. Petru Stînea.

Din România au participat istorici și cercetători din Cluj-Napoca, Alba Iulia, București, Oradea și Timișoara. Din S.U.A. au participat teologi, preoți și pastori din Los Angeles, New York, Canton-Ohio, McKeesport-Pennsylvania, St. Nazians-Wisconsin, Akron, și Cleveland. Tematica abordată de conferențieri a fost diversă, fiind prezentate lucrări dedicate atât istoriei Bisericii Greco-Catolice (sec. XVIII-XX) cât și altor confesiuni



creștine (Biserica Ortodoxă și Baptistă). De asemenea, o parte din lucrări au abordat teme privind persecuția comunistă din România, protejarea și conservarea monumentelor istorice din România, cartea veche românească ș.a. Cealaltă parte a lucrărilor au fost orientate spre teologie, anume pe pastorația din Europa și Statele Unite. La acest eveniment, au fost vizionate două filme documentare și o expoziție fotografică dedicate persecuției comuniste din România, acestea fiind realizate de Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului și Memoria Exilului Românesc (IICCMR) București.

Silviu SANA

www.romaniacatholic.org

Triplă lansare de carte la Primăria Oradea

Sala „Traian Moșoiu” a Primăriei din Oradea a fost neîncăpătoare în după masa zile de miercuri, 19 mai 2016, cu ocazia triplei lansări de carte a domnului Pașcu Balaci.

Este vorba despre volumele: „Regina și martirii”, „A fost foarte frumos, mi-a părut foarte bine...” și „Sonetele Sfântului Munte Athos”.

La tripla lansare a participat și Preasfinția Sa Virgil Bercea, alături de domnul Lucian Silaghi, șeful Direcției pentru Cultură Bihor și alte personalități ale orașului.

Volumul „Regina și martirii” este o frescă dramatico-politico-istorică în șapte acte, a cărei acțiune se derulează din 3 august 1915, când Regina Maria vizitează Balcicul din Cadrilater, unde va fi înmormântată inima ei, și până în 19 aprilie 1919, când de Sfânta sărbătoare a Paștelui, este eliberat Beiușul.

Domnul Pașcu Balaci este poet, eseist, romancier, dramaturg - autor a numeroase piese de teatru care au fost puse în scenă sau se joacă pe scene ale teatrelor din România, fiind inițiatorul și conducătorul cenaclului literar orădean „Barbu Ștefănescu Delavrancea”.

Biroul de presă

